

En la 1.ª página una peseta la línea.—En la 2.ª, 75 céntimos.—En la 3.ª, 50 céntimos.—En la 4.ª, 25 y a los suscritores 12 céntimos.—Anuncios mortuorios en la 1.ª página, desde cinco pesetas 50 céntimos en adelante.—Comunicados y remitidos de 1.ª a 8 pesetas la línea a juicio de la Administración.

Corresponsal en París para anuncios y reclamamos. A. LORETTE, 61, Rue Gaumartin

Subscripción.

En la capital. 4.50 ptas. trimestre
Id. fuera de la capital. 5 id. id.
Id. en oro. 18 id. semestre
Id. un año en oro. 25 id. id.
Id. un año en oro. 7.50 id. trimestre
Extranjero. 7.50 id. trimestre

Todo pago se entiende por adelantado.

Redacción y Administración, calle del Progreso, 4, 3.ª. 1.ª

LA LUCHA

AÑO XXIII

Se publica todos los días, excepto los siguientes días festivos.

Gerona, domingo 12 de Febrero de 1893.

NUMEROS SUELTOS 25 céntimos.

N.º 4.906

Desde Madrid.

9 Febrero de 1893.

Arrebató la marejada en el campo fusionista como si fueran pocas las desavenencias y desacuerdos que vienen distanciando más cada día a los hombres de la situación, la resolución enérgica del Sr. Canalejas, negándose a asistir a la proclamación de candidatos, y la dimisión que en términos duros y ásperos presentó el señor Angulo, presidente del Comité provincial del partido en esta Corte, son datos más que suficientes para confirmarnos en nuestra creencia de que la situación actual política está llamada a desaparecer en un brevísimo plazo.

Y no es esto solo, y el desbarajuste y confusión que las medidas gubernativas llevan a todos los Centros y a todos los ánimos, y el recargo de los impuestos para obtener treinta millones de pesetas que, como panacea a nuestros males, se anuncia, sino que la nefasta conducta del Jefe fusionista con ciertos elementos que, mientras no se conviertan públicamente, tienen que ser tachados de sospechosos para las instituciones, producen el natural recelo en ciertas alturas y provocan la protesta en los ánimos sinceramente apasionados por la causa monárquica.

¿Dónde ni cuándo se ha visto figurar en candidaturas apoyadas por el elemento oficial, individuos que tienen hecha profesión de un credo político totalmente distinto del gobierno que nos manda?

Si solo separasen a los individuos referidos de los hombres que constituyen la actual situación, diferencias accidentales que no los lanzasen en campo separado, aunque anómalo fuera, no podría despertar el mismo asombro; pero siendo las diferencias de esencia o substancia, ¿cómo es posible presenciar, sin enérgica protesta y sin anatema enérgico, alianzas tan extrañas que, por la virtuosidad de sus condiciones son, entre sí auténticas y pugnan y se rechazan como dos opuestos polos?

Y no somos nosotros solos los que pensamos así: ya se ha dado a tiempo la voz de alarma por algún diario que es representación de las más altas autoridades del partido conservador; ya se ha preguntado y requerido a los diarios oficiales, para que contesten categóricamente, si ese candidato que figura en la lista oficial de los que el Gobierno presenta por la capital de España, y que hasta ahora venía militando en un partido republicano, si ha hecho a la hora presente declaraciones previas de dinastismo; porque de lo contrario, nosotros, y con nosotros todos los que velen por la seguridad y esplendor de la monarquía, protestaremos enérgicamente de semejantes contubernios a que flaquezas del espíritu o misteriosos planes, empujan desalentadamente al Jefe del fusionismo.

Noticias madrileñas.

(9 Febrero).

Ayer terminó la vista del proceso formado al insigne pintor Luna. Al comenzar la sesión, era numerosísimo el público ávido por conocer las oraciones forenses y el veredicto del Jurado. Comparecen varios testigos, entre ellos el hermano del acusado, D. Antonio Luna, que afirma que su hermano empuñó días antes del crimen las alhajas de su mujer para poder sufragar los gastos de ésta.

El acusador privado empieza su discurso, presentando a Luna como un alevoso e hipócrita, como un verdadero salvaje que atormentaba por capricho a su mujer aun antes de concebir sospechas, y solo por complacerse en su tormento.

Después lee una carta de la suegra de Luna a su hijo, aconsejándole que desconfíe y tema las insolencias del cuñado. La lectura de esta carta produce una convulsión en Luna, haciéndole exclamar: «Eso es falso...» y cae por último al suelo víctima de un síncope.

Suspendida la sesión mientras se auxilia a Luna, levántase el público, pudiendo a duras penas los gendarmes sujetar a algunas señoras que se lanzan a socorrer al procesado.

Todos censuran la cruentísima peroración del acusador que, rebasando los límites forenses entra en terreno vedado hasta para el fiscal, produciendo así agitación en el auditorio, el cual interrumpe varias veces con estas ó parecidas palabras: «Todo cuanto está V. diciendo, es falso é inútil...»

El defensor de Luna pronuncia una notabilísima oración que produce gran efecto en el Jurado, en el público y en el defendido que llora agradecido.

El Jurado se retira a deliberar, y a poco se presenta en la sala y lee el veredicto de inculpabilidad. El público aplaude estrepitosamente. Luna es absuelto y puesto en libertad.

—Ayer falleció el conde de Guaqui, víctima de terrible y corta enfermedad.

—Se considera probable una entrevista de los tres emperadores, así como de que el Czar cambie de política en favor de la paz.

—Ayer se celebró Consejo de ministros.

Se despacharon varios expedientes de Guerra, Ultramar y Gracia y Justicia, todos ellos administrativos.

—Los republicanos celebrarán el día 11 varios banquetes, para conmemorar el 20.º aniversario de la proclamación de la República.

La Juventud Republicana de Madrid celebrará el día 10 un *meeting* y un banquete, también, con el mismo objeto el 12.

—Se halla enfermo de alguna gravedad el exministro Sr. Duque de Tetuán.

—La sesión celebrada ayer por la comisión de reforma del impuesto de los vinos, tuvo por conveniente presentar varios importantes proyectos que pasarán a ser estudiados para emitir dictamen, a una subcomisión.

—Ayer se dió un banquete en la nunciatura en honor del arzobispo de Sevilla, Sr. Sanz y Flores. Concurrieron a él representaciones del Gobierno, cuerpo diplomático y grandeza.

—La candidatura liberal para Madrid acordada en definitiva, la componen los señores Ortueta, Ortiz, Duque de Lema, Muniesa, Lara y Sain.

—Hoy se verificará en Palacio un banquete en honor de los nuevos cardenales, monseñor Di Pietro y Sr. Sanz y Flores.

—Ayer se reunieron en el Congreso los ponentes de la Junta Central del Censo. La de colegios especiales formuló dictamen, anulando el censo de la «Económica Matritense».

El Sr. Angulo, presidente del comité provincial, insiste en su dimisión a pesar de los ruegos del Sr. Puigcerver y Albareda para que la retire.

Completamente restablecido está ya S. M. el rey, así como su hermana la infanta María Teresa.

Ultima hora.

Espéranse más noticias sobre la marcha del cólera en Marsella, para ver si procede la declaración oficial de considerar sucias aquellas procedencias.

—El comité provincial ha eliminado de la candidatura oficial acordada por el gobierno para Madrid, al Sr. Muniesa.

Fallo de Luna de San Pedro.

El día 22 de Septiembre del año anterior tuvo lugar en París, en la Villa de Dupont, uno de estos dramas conyugales que traen la desolación a una familia, y conmueven hondamente a la sociedad.

El célebre artista pintor filipino Luna,

autor del *Spallarium*, fué el desgraciado protagonista, en uno de esos momentos de pasión, en parte justificada, pero también falto de serenidad ante circunstancias que requieren mucho aplomo.

Luna, pocos días de su llegada a París, procedente de Manila, en cuya capital vino a completar sus estudios pictóricos, conoció a la familia Tavera compuesta de madre, hija y dos hermanos.

Enamoróse locamente de la hija, pero la madre se opuso a esta pasión y a que se efectuara el enlace, fundándose en que Luna pertenecía a la raza indígena, aun cuando le reconocía talento y capaz de hacerse un nombre.

Por fin accedió, a instancia de sus hermanos, que parecían conocer el buen carácter del joven pintor y aseguraban para su hermana un nombre honroso y de esclarecido talento como artista.

Luna amaba con una pasión sin límites a su esposa, sin interés, la prueba que aun cuando ésta le aportó 4.500 francos de dote al año, no dispuso jamás de esta cantidad, pues sus haberes le permitían poder vivir y dar a su compañera todas las comodidades de que se complace un marido, que quiere que su hogar sea un nido de felicidad y alegría.

Los dos esposos se portaron muy bien durante algunos años, hasta que la fatalidad quiso que ella fuese a Mont-dore.

Esta ida parece que fué presagiada por Luna, como si debiera sobrevenirle alguna desgracia.

Las cartas que recibía de su esposa, hallaba que no tenían aquella ternura que parece ser lógico tengan cuando una mujer escribe a su marido, y observó que la frialdad se acentuaba más cada día y, como sucede en estos casos, temió que siendo estos establecimientos balnearios un foco de placeres, su esposa no se hubiese dejado arrastrar por ellos.

La duda de la infidelidad aparecía ya en su pensar; su corazón mas tranquilo hasta entonces, principió a agitarse hasta que los acontecimientos hicieron de él una terrible tempestad.

Sus temores parecieron confirmarse el que Luna supo que su mujer en Mont-dore no llevaba el velo de luto, (parece que la familia Luna lleva luto) siendo reemplazado por tocados que no se hallaban en armonía con su estado de tristeza.

Llegó su mujer y Luna le estudió toda acción y pareció notar que le tenía cierta repulsión, en fin, que no era para ella el hombre de antes.

El 4 de Septiembre su esposa le presentó a Mr. Dussacq, del que ya le había hablado, y Luna lo recibió mal, apesar de haberle dicho ella que este señor le haría obtener una condecoración.

El día siguiente hubo entre los esposos una escena violenta, hasta el extremo que él desgarró los vestidos de su mujer, diciéndola: «Eres indigna de llevar estos vestidos de luto» y la amenazó, prohibiéndola al mismo tiempo el salir.

Tenia la convicción de que sostenía relaciones con Dussacq, a juzgar por algunas familiaridades que notó en éste respecto de su hijo.

El 10 de Septiembre, su esposa se propuso dar un paseo y él la acompañó. Ya en la calle, dijole que tenía una cita con la modista, por ciertas confecciones y la dejó partir, pero la siguió. Tomó el ómnibus de Ternes, y Luna sin que ella le viera subió en el imperial del mismo para seguirle la pista. Bajó a la calle de Rivoli, una de las de más circulación, y se dirigió a la calle de Mont-Thabor y entró en una casa; su móvil fué detenerla pero ya era tarde. Habló con la portera y en este momento apareció Mr. Dussacq y sorprendido de verle, le dijo Luna: «¿Cómo, vivís aquí? «No, dijo el otro, vivo en la Avenida de la Opera; vengo a ver a un amigo.»

Luna quedó aturdido, no sabiendo ni el mismo lo que le pasaba, maquinalmente se alejó de allí y dirigióse a su casa.

La desesperación se desencadenó en él durante el trayecto; no le cabía ya la menor duda de que era engañado.

Fué a encontrar a su cuñado Trinidad y le contó lo que acaba de pasar. Este tuvo un largo interrogatorio con su hermana y negó toda clase de relación con Dussacq.

Acordóse que Luna se encargara de la dirección de la casa, impidiendo de este modo a ella toda clase de salida. Pidió a su madre que pasara todas las noches al lado de su hijo, y vijilaba a la sirvienta de la que recelaba no fuese portadora de cartas.

Como quiera que una acción tras otra si otra acción, indispensablemente este estado no podía durar y después de altercados y revólver en mano, le pedía la confesión de su delito, mejor la sospecha de él. La mujer confesó en sentido afirmativo y se lo hizo escribir y firmar. Parece que Luna disparó el revólver, también según él para intimidarla a que hablara.

Entonces Luna, desafió a Dussacq y éste rehusó batirse.

La esposa pidióle perdón, y Luna se lo concedió y se convino que marcharían a España a fin de evitar toda relación que pudiese avivar recelos, viaje que fué aprobado por la familia.

Pocos días despues, el 19 de Septiembre, Luna compró un revólver de reglamento; que según él lo compró porque Dussacq le amenazó.

El día siguiente, hallándose Luna en su cuarto, la cocinera vino a decirle que se presentaban facturas a cobrar. Cuando salió de su cuarto su mujer las había ya pagado.

—¿De donde has sacado el dinero?—le preguntó.

—Me lo ha dado mi madre,—le respondió y la golpeó con un bastón, por pensar que su mujer continuaba como antes, por salirse de la vida austera que le había prometido.

Véase que Luna se hallaba excitado, y esta escena parece que hizo recelar a su familia respecto del viaje que debían emprender para España, según una carta que la madre dirigió a sus hijos por no ver seguridad en su hija al lado de su marido, del que creían habían ya pasado sus violencias. Esto fué causa de que hicieran venir de Londres el abogado español Sr. Regidor, y el día mismo que debían partir, fuese en compañía de los hermanos de casa de Luna para tener un consejo de familia.

Recibióles Luna, que no encontró nada de extraordinario en esta visita, al ir al cuarto de su mujer halló la puerta cerrada é interrogó a la madre que gritó, según él, sin motivo: «¡Socorro!» luego contestóle: «He recibido orden de cerrar.»—De quién? «Diríjate a la justicia,» contestóle.

Esta escena hizo presumir a Luna que querían arrancarle a su hijo por el divorcio; que toda su familia le era hostil, que se le tendía un lazo, y apoderóse de él el desespero y perdió el conocimiento; no veía sino enemigos a su alrededor, y cogiendo el revólver tiró a derecha é izquierda, causando la muerte de la madre, é hirió a su esposa, de cuyas heridas murió. Su hermano Trinidad salió también herido. Luna, fué preso y se deshizo en un torrente de lágrimas, arrepintiéndose de su modo de proceder.

La causa de Luna ha sido ya fallada. Muchas son las circunstancias atenuantes que tiene, si se tiene en cuenta que fué siempre un hombre de bien, amante de su trabajo; debido quizás a su carácter violento, y profesoando un amor loco por su mujer tuvo momentos de verdadera alienación.

Estas circunstancias son suficientes para inclinarse a pedir clemencia por un des-

graciado, que lo será toda su vida, y el jurado, cuyo sentimiento ha interpretado, lo ha absuelto. Respetamos el fallo del jurado, pero también no puede menos de decirse, ¿dónde están las pruebas de que su familia quería tenderle un lazo?

Dada la volubilidad de Luna producida por sus pasiones, que ora perdonaba, ora volvía á sus recelos ¿qué tiene de particular que la familia se opusiera y tratara de pedir el divorcio?

Si este hubiese tenido efecto, ¿en qué quedaba mal parado Luna cuando, como observó muy bien el presidente, tenía ya firmada por su mujer su confesión de adulterio?

Dramas como éste, son terribles para ser juzgados.—Eudaldo Tarruella. París 9 Febrero de 1893.

Noticias locales y generales

Mucha ha sido la impresión que en todas partes ha producido la reaparición en Marsella del cólera morbo asiático, precisamente en esta época de fríos que es la menos apropiada para el desarrollo de dolencia tan temida. ¿Qué será de nosotros cuando llegue y apriete el calor, que facilita el desarrollo de las enfermedades epidémicas? dice la gente y con razón, sobre todo la que, como nosotros, vive cerca del foco de infección.

Los telegramas de origen francés dicen, que los médicos de aquella ciudad andan discordes en el modo de apreciar los casos registrados: esto no es nuevo y menos en los franceses, que lo tenían á expuertas el año pasado y aún negaban la existencia del cólera. La verdad es que los casos son muchos y bien definidos, y que el nueve eran setenta los casos que se registraron y tan serio debe ser el conflicto que, según los telegramas extranjeros, el gobierno austriaco, en vista del estado de la salud pública, ha propuesto ya á las potencias europeas la celebración de una conferencia sanitaria con objeto de evitar la propagación del cólera, sin perjudicar al comercio en general, siendo probable que dicha conferencia se reúna en Dresde durante la primavera próxima.

De todos modos, el espíritu de conservación y el patriotismo exigen de consuno el que tomemos medidas energéticas en España, porque tomándolas, podremos el próximo verano librarnos del contagio como nos libramos el pasado año, y eso que los franceses que tanto nos quieren, hicieron correr la voz de que aquí nos moríamos á centenares.

—El Gobierno inglés acaba de ordenar una nueva acuñación de monedas de oro y plata.

El retrato de la Reina, que figurará en las nuevas piezas, será, según parece, mucho mejor que el que se hallaba grabado en las antiguas.

La Reina aparecerá coronada, no de una imperceptible diadema, como antes, sino de una especie de tiara que caiga á plomo sobre la frente.

El título de Emperatriz de las indias será grabado en las nuevas monedas, lo cual nunca se había hecho.

—Tenemos el sentimiento de participar á los lectores, que nuestro Corresponsal L' Eclair, autor de los trabajos que veníamos publicando con el título de *Política Internacional*, ha fallecido según nos participó ayer nuestro apreciable paisano y colaborador científico y literario en París, señor Tarruella.

Hacia un mes que Mr. L' Eclair estaba delicado de salud, y á ello era debido su silencio en estas columnas, pero no sospechábamos fuera su enfermedad de tal gravedad.

Que Dios lo haya acogido en su Santa Gracia.

—Pensamientos:

Los hombres que están dispuestos á venderse no merecen ser comprados.

El hijo de un bribón enriquecido puede ser un hombre honrado; su yerno, jamás.

—Ayer, vigésimo aniversario de la proclamación de la república en España, lo celebraron muchos partidarios de esta forma de gobierno con los consabidos y consuetudinarios banquetes, en los que se comió,

bebido y discursó sin que ocurriera nada de particular que sepamos.

—Según cuenta un colega madrileño, un conocido actor adquirió hace pocos días en el Rastro un antiguo casacaón por la módica suma de 4 pesetas 75 céntimos, destinándolo á su guardarropía.

Una vez en su domicilio, intentó su señora hacer algunas reformas en la prenda y, al descoser el forro, encontró un buen número de billetes del Banco de España, emisión del 58, ocultos sin duda alguna por uno de los anteriores dueños de la casaca.

El afortunado actor ha logrado el canje de los antiguos billetes.

—Parece que el *Centro obrero* de Palafrugell tiene el proyecto de fundar un periódico que será su órgano y representante del partido federal. Y vengan periódicos.

—Por si el señor Gobernador civil no se ha enterado, nos permitimos llamar su atención acerca de un escrito que ha publicado el *Boletín de primera enseñanza* de esta ciudad con el título de *No tiene nombre*, no solamente porque lo que denuncia encierra gravedad, si nó porque en esa gravedad envuelve sin ambages ni rodeos á personas que ejercen cargo público cerca del magisterio y otras que andan muy relacionadas con el cobro de haberes y á quienes la opinión, y nosotros con ella, respeta y considera.

Creemos que debe averiguarse lo que ocurre y castigar al que calumnia ó al que abusa de su posición, porque creemos ilegado el caso ya de que cesen tantos delitos y directes como vienen circulando en perjuicio de la buena administración.

Y apropiado: ¿ha visto el señor Gobernador una Circular que circula entre los Maestros de la provincia suscrita por un Habilitado, según se nos ha dicho, pidiéndoles contribuyan á una suscripción para librar de la quinta al hijo de una autoridad del ramo y para cuya suscripción se pide la lista nominal? Creemos que el interesado será ajeno á ello; pero el hecho es significativo y se presta á lo que no debe consentirse.

—En Palma de Mallorca fué capturado un sujeto, en el momento que trataba de robar la iglesia de San Cayetano de aquella ciudad.

El detenido parece que es el autor de varios robos sacrilegos.

—El viernes estuvo en Santa Coloma nuestro buen amigo D. Antonio Comyn y, según las noticias que de allí hemos recibido, una numerosísima comisión le esperaba en la Estación de Sils y gran número de amigos en la entrada de la población, formándose una verdadera manifestación en favor del señor Comyn á quien la casi totalidad de los habitantes consideran ya como su futuro representante en Cortes.

El señor Comyn no celebró reunión por tener que marchar enseguida á Barcelona, pero recibió grandes pruebas de entusiasmo y adhesión de todos sus amigos.

Una numerosa representación de la industria corcho taponera se ofreció resueltamente al señor Comyn y le acompañó hasta Sils.

Las noticias que tenemos de las otras poblaciones son altamente favorables á la candidatura de D. Antonio Comyn.

—Es útil la siguiente receta para hacer tinta indeleble. Añádase una solución de potasa cáustica á otra acuosa concentrada de cobre. Déjese que se deposite el precipitado, decántese con un sifón el líquido que sobrenada, y disuélvase el precipitado en una corta cantidad de amoníaco.

Finalmente, añádase un seis por ciento de dextrina.

Hay que pasar una plancha sobre el escrito antes de lavarlo. Así lo dice un colega.

—*Frutos de la soberbia*, drama en 2 actos original de nuestro particular amigo D. Eduardo Sainz, y *Lo prometido es deuda*, zarzuela en un acto, son las obras que á las cuatro de la tarde de hoy pondrá en escena en su espacioso Teatro, la Sección lírico-dramática del *Círculo de San Narciso* que, como todas las que ha venido

poniendo en escena durante estos pasados días, esperamos se verán favorecidas por un lleno.

—Nuestro amigo D. Federico Dalmau, oficial de la clase de quintas del cuerpo de correos, ha sido ascendido al empleo inmediato continuando sus servicios en esta Principal.

Nos alegramos de un ascenso tan merecido y que por razones particulares había renunciado antes de ahora.

—Ha llegado á Gibraltar, de paso para Málaga, Granada y Sevilla, una joven judía que quedó recientemente viuda y que se propone abjurar su religión para abrazar la de la Iglesia católica.

Permanecerá en Málaga pocos días, así como en Granada y en la capital de Andalucía, donde conoce á varias familias; llevará á cabo públicamente el acto de su conversión, con arreglo al ritual de la Iglesia.

—Decididamente, el próximo martes comenzará á prestarse el servicio de correos entre nuestra ciudad y San Feliu de Guixols por medio del ferro-carril que une ambas poblaciones. Ayer se recibió en esta Principal la orden y ayer mismo quedó establecido el cuadro del nuevo servicio y trasladadas las órdenes y nombramientos del nuevo personal hechos por el señor Administrador Principal, cuyas órdenes se han circulado con toda premura.

Esta es una noticia que seguramente alegrará á los industrioses pueblos que tanto la anhelaban. Habrá una sola expedición de ida y otra de vuelta; la procedente de San Feliu enlazará con los trenes procedentes de Francia y Barcelona, llegando la correspondencia á San Feliu á las diez y media de la mañana. Como es natural, los Carteros nombrados en Quart, Llambillas, Cassá de la Selva, Llagostera, Santa Cristina de Aro y Castillo de Aro, entregarán y recibirán la correspondencia de sus respectivas localidades al paso de los trenes.

—Dice un colega de Murcia, que un individuo de nacionalidad francesa, que se dedicaba en Orihuela á la enseñanza de lenguas, y en los ratos de ocio al culto de Bacó, fué recogido el día de la Purificación por un guardia municipal y encerrado en su casa á causa del estado de embriaguez en que se encontraba.

El extranjero, llamado Daniel Granduchón, no podía contener su alegría, y asomándose al balcón y al compás de la música que tocaba en el paseo inmediato á su casa, empezó á bailar y saltar con tanta desgracia, que en una de las piruetas cayó á la calle, recibiendo tan fuerte golpe que trasladado al hospital, falleció á los pocos momentos de ingresar.

—Ayer tarde salió para Lérida, de cuya Audiencia ha sido nombrado Magistrado, el Juez que acaba de ser de este partido D. Juan de Dios Cabrera y Tovar, á quien despidieron en la estación del ferro-carril los individuos del juzgado y varios vecinos. Deseamos al Sr. Cabrera un feliz viaje y muchas prosperidades.

—Un extraño descubrimiento acaba de hacerse en un bosque de Hazleton (América del Norte).

Realizando unos trabajos, se encontró una caverna subterránea, y dentro de ella un hombre vivo que dijo llamarse Jacobo Tenfel.

Dicho individuo había vivido cerca de siete años en Hazleton, siendo persona muy querida en esta ciudad. De la noche á la mañana desapareció, sin que se volviera á tener noticia alguna de él.

Misterios de la humanidad.

—Por no reunir condiciones de seguridad la cárcel de Portbou, el señor Gobernador ha dispuesto sea conducido á la de esta ciudad Antonio Castillon, reclamado por los tribunales por el delito de homicidio.

—Los alumnos del siempre creciente *Colegio de San Narciso*, con objeto de celebrar las fiestas de Carnaval, y con anuencia de la Junta Directiva, han acordado dar dos funciones dramáticas en su elegante teatro, en la siguiente forma: hoy domingo, á las 4 de la tarde, se pondrá en escena la comedia en un acto *Un en-saig*, el juguete cómico *Una casa de botijs*,

el monólogo original del joven alumno D. José Bordas *Las trifurcas d' un cygne* y la zarzuela *Lo prometido es deuda*.

El martes, á la misma hora, tendrá lugar otra función dramática representando se la comedia en un acto *El vecino del ter-cero*, el drama *L' emblema d' un Escút* y la zarzuela *L' Alotjat*.

—Ayer mañana, al pasar el tren de mercancías, que procedente de Portbou llega á esta ciudad á las once, por el trayecto comprendido entre Flassá y Bordils, se arrojó un hombre sobre los rails con el intento de morir destrozado, lo cual no pudo conseguir afortunadamente por haberlo separado la máquina á un lado, produciéndole una herida en un brazo. La Guardia civil se encargó de conducir á Bordils al suicida, cuyos motivos para determinación tan extrema son desconocidos.

—Hace unos días, fué encontrado cadáver cerca de Orriols el vecino de Bañolas Juan Roure, que conducía una carga de corteza de árboles. El juzgado entiende en este triste hallazgo.

—Hemos oído hacer elogios de lo bien que á los viajeros y público en general se sirve en el Restaurant del ferro-carril, en donde se hermana con mucho acierto, la amabilidad y excelencia de los condimentos con la economía, cosa no siempre fácil en esa clase de establecimientos.

—En Híjar (Vitoria) ha sido encontrada estrangulada, con el pañuelo que usaba en la cabeza, en la cocina de su casa una mujer de setenta años de edad.

Días antes había recibido un anónimo amenazándola. Parece que no ha sido el robo el móvil del misterioso crimen, porque la víctima era pobre. Hace menos de un mes que se había casado con un pastor.

Se ignora quién sea el asesino.

—Los pagos que la Delegación de Hacienda verificará mañana son: D. Medin Errando, 4.531'42 pesetas; Jefe de la sección telegráfica, 300; total, 4.831'42 pesetas.

—Al llegar anteayer á la estación de Blanes un viajero procedente de Barcelona, notó que se había dejado olvidado en el vagón del tren un portamonedas. El Jefe de la misma telegrafía al de el Empalme lo ocurrido, cuyo portamonedas fué presentado por el mozo Salvador Soler sin que nada le faltara.

La acción del pobre mozo es digna de elogio.

—Cada día goza de más fama la respetable y formal *Agencia Almodóbar* (Puerta del Sol, 9, entresuelo, Madrid), de la que hemos oído hacer justos y grandes elogios. Nuestros lectores no deben vacilar en encomendar los asuntos que tengan en la Corte á dicha Casa, la más activa, la más laboriosa y la de más amplias atenciones de cuantas conocemos.

VINO DE BUGEAUD con Nutrientes y CAJA el mejor y más agradable de los tonicos. Anemia, Fiebres, Convalecencias. Paris, 5, Rue Bourg-l'Abbe. — PRINCIPALES FARMACIAS R. 5-10.

El autor del Jabon del Congo, Victor Vaissier, proveedor, con título, de S. M. el Rey de los Belgas, de S. A. el Bey de Tunez, etc., recomienda á su numerosa clientela pidan en todas partes los Polvos Congo: años, adherentes é invisibles, y el Extracto del Congo, perfume exquisito para el pañuelo.

Depósito: R. Cataluña, 17, Barcelona.

La última voluntad de Zorrilla.

Hé aquí unos curiosísimos fragmentos del testamento del vate ilustre:

«Los pliegos y paquetes cerrados que queden bajo el sobrecrito *post mortem meum*, los lega y manda también al expresado abogado D. Manuel de Mata y Maneja, á condición de que los envíe tal como los halle al Excmo. Ayuntamiento de esta ciudad de Valladolid, en cuyo archivo permanecerán cerrados un año, al cabo del cual se abrirán en presencia del Sr. Mata y Maneja ó de un delegado suyo legalmente autorizado; ó si el Sr. Mata y Maneja no se aviniera, por razones políticas, religiosas ó sociales, á darme el empleo que bajo el sobre que los contiene dejase ordenado que se les dé, volverán á cerrarse y archivarse en Valladolid, tomando y publicando la nota de lo que contienen y de lo que el testador ordene que se haga con el contenido, hasta que haya quien con

sus condiciones se avenga, en cuyo caso el valor de su venta, ó productos de su publicación, los partirán el editor y su mujer doña Juana, por partes iguales, y en ausencia ó fallecimiento de ésta, su sobrina doña Blanca Arimón y Pacheco, hija de sus cuñados D. José Arimón y Pacheco, Julia Pacheco.

Tenemos razones para suponer que los papeles de que se trata son las *Memorias póstumas*, en las que el poeta, poniendo entre su personalidad y sus revelaciones el valladar respetable de la muerte, deja ver francamente las amarguras que le proporcionaron amistades y enemistades con literatos aun vivos.

Véase otro trozo del testamento á beneficio de los editores:

7.º Como es probable que el testador quede en deber, según contrato, á sus editores algunas cantidades más ó menos usurariamente facilitadas de editor á autor, es su voluntad, y á cargo y responsabilidad de su conciencia ante Dios, que su mujer se niegue á reconocerlas y se resista á pagarlas, si la honradez, la conciencia y la hidalguía de sus editores no les inspira la obligación de perdonárselas, por razón de la lesión enormísima que con todos sus contratos le han inferido legalmente, y en consideración á que la larga vida que Dios le ha concedido les ha permitido gozar tantos años del producto de su ingenio y de que aun les permita la ley seguir gozando. En sus notas y *Memorias póstumas* se hallarán más pormenores á propósito de este deseo póstumo suyo; pero es también su voluntad que si sus editores ó sus herederos son generosos con los suyos, se suprima y se queme el capítulo de sus *Memorias póstumas* que contiene los indicados pormenores.

Esto no es verso, pero es verdad.

Uno fuma, Guadalupe y.... otro escupe.



Vino á Madrid desde Ocaña el millonario D. Roque, aclimatado en España, lo mismo que el alcornoque, y con ser tan mentecato como nadie se figura, ha dado á luz muy barato un libro de agricultura.

Más yo sé que un pobre chico que era en Ocaña barbero, es quien del sábio boricó hizo el libro todo entero. Lo cual prueba que aquí abajo con más ó menos trabajo uno fuma, Guadalupe, y otro escupe.



Conozco una gran señora que tiene fama de santa,

porque nadie la enamora y al que se atreve lo planta.

Con su doncella Lucía estuvo anoche querella, sobre si el novio quería dejase de ser doncella.

¡Qué bien la modista un blanco dijo á las del sotabanco! uno fuma, Guadalupe, y otro escupe.



Cajeros he visto cien que, cual si fuera de paja, en menos de un santiamén se han merendado la caja.

Y alguno en coche pasea tratándose á maravilla, y obtendrá si lo desea un rótulo de Castilla, mientras el pobre escribiente se muere por consunción allí donde va la gente vestida de capuchón.

Y es que con gana ó sin gana, ayer éste, aquél mañana, uno fuma, Guadalupe, y otro escupe.



El ignorante aclamado, y el genio desconocido; el fanfarron respetado, y el humilde perseguido;

La que su blason enloda y con su blason se escuda; la que por vestir de moda va por el mundo desnuda;

Los héroes de mogollon; Los patriotas de Castilla; los nécios de relumbrón; los sábios de pacotilla;

Cuántos á falta de velas piden ó dan la candela... uno fuma, Guadalupe, y otro escupe

MANUEL DEL PALACIO.

9 de Febrero de 1893.

(Prohibida la reproducción).

La Hacienda española.

Continúan los periódicos extranjeros dedicando su atención al estudio de nuestra Hacienda.

Entre otros juicios respetables que hemos visto publicados, traducimos estos que concuerdan con los que hace la casi totalidad de la prensa española:

El alza de los cambios durante el mes de enero debe ser atribuida á la compra en nuestro mercado de renta exterior por cuenta de banqueros en la Península, que operan con

ella, vendiéndola á sus clientes. Hay que felicitarse por estas compras, porque constituyen la mejor defensa del crédito de nuestros vecinos.

Porque si para apreciar su porvenir financiero no se conociesen mas que el estado de los presupuestos agobiados por la acumulación de déficits y los balances del Banco, se llegaría á la conclusión de que la renta española iba á correr la misma suerte que la de Portugal ó la de las Repúblicas sud-americanas.

Pero no es de presumir que un país que conserva la mayor parte de su deuda, sea incapaz de hacer un supremo esfuerzo para mantener su crédito.

Sin embargo, los españoles se han acordado tarde. En momentos dados pudieron vencer con ventaja todos los obstáculos que les creaba una política financiera peligrosa, que, como se sabe, consistía en enjugar los déficits mediante empréstitos hechos al Banco, convertido así en sucursal del Tesoro. Todavía hay tiempo de corregir tanto desorden, y creemos que el año de 1893 dará la señal de la decadencia definitiva de España ó de su rehabilitación. A las Cortes corresponde estudiar esta cuestión con detenimiento.

Le Temps habla con seso. O nuestro país se levanta en un periodo muy breve, con un buen plan de Hacienda, ó cae en vergonzoso descrédito.

Que es, en resumen, lo que dice la opinión cuando alienta al gobierno á sacrificar intereses secundarios ante el supremo interes público.

Le Figaro, en un excelente artículo lleno de datos interesantes obtenidos de los resúmenes oficiales publicados en la *Gaceta*, toma á broma los cálculos de nuestros hacendistas, no comprendiendo cómo un gobierno promete, hace un año, millón y medio de déficit, cuando al cabo de seis meses de ejercicio este déficit sube á la enorme cifra de 54 millones.

Estos errores no pueden cometerse, dice el periódico parisiense, mas que con intención. En realidad, los gastos y los ingresos se calculan al azar; aquellos disminuidos y éstos aumentados, con el único fin de conseguir en el papel un equilibrio que los hechos convierten en déficits enormes, tradicionales ya en los presupuestos españoles.

Un año con otro, el déficit se eleva á 90 millones.

...¿Es posible que un país como España pueda, durante mucho tiempo, gastar 90 millones mas de lo que recauda? Evidentemente, no.

Si no se detiene en ese camino, va en línea recta á la bancarrota.

El último ministerio conservador tuvo en cierta época la intención de contratar un gran empréstito de 600 millones para consolidar deudas. Semejante proyecto significaba que se quería consolidar las deudas del pasado, pero no significaba que hubiese la voluntad de acabar con los préstamos y de equilibrar los gastos y los ingresos.

Y esto es lo que importa conseguir sobre todas las cosas.

...Es preciso á todo trance realizar 50 ó 60 millones de economías y reforzar los ingresos con 30 ó 40 millones.

Tal es el fin. Puesto que se puede lograr, solo falta resolución en los que se propongan alcanzarlo.

Le Siècle también consagra, en su revista financiera de la semana, estas palabras á la situación de nuestra Hacienda:

La Hacienda española continúa en el mismo estado. Creemos que el Sr. Gamazo será fiel á las promesas que hizo al subir al poder y que se inspirará en los principios que espuso en aquella época.

España no vencerá sus dificultades presentes sino mediante un gran empréstito de consolidación. Pero no podrá realizar este empréstito mas que á condición de haber afirmado su crédito con la aplicación de una política benévola hácia todas las empresas, que, como las compañías de ferro-carriles, están sostenidas con capitales extranjeros.

Otros periódicos escriben juicios análogos. Todos concuerdan, á vueltas de apreciaciones mas ó menos atinadas, en la necesidad en que está España de nivelar antes y con tiempo su presupuesto, si no quiere verse espuesta á una ruina segura.

Ya ve el Sr. Gamazo y ya ven los demás ministros, como no es solo en el país donde se conoce nuestra situación con claridad y tal cual ella es.

Sección Comercial.

Cierre de Bolsa de Barcelona en el día de ayer, á las 4 de la tarde, según telegrama de la Casa J. Marsans Rof.

Interior.	67'45	—
Exterior.	72'27	—
Coloniales.	37'40	—
Nortes.	36'20	—
Francias.	25'90	—
Orenses.	11'45	—
Cubas viejas.	106'50	—
Cubas nuevas.	97'00	—
Obligaciones, Francias 6 p.	102'50	—
Id. Id. 3 p.	53'37	—
Obligaciones no hipotecarias.	96'25	—
Paris.	61'84	—
Giros.	18'10	—

Los agentes de negocios señores Quintana y Bassols Representantes en esta capital de la casa J. Marsans Rof de Barcelona, tienen su despacho en la calle de Ciudadanos, 20, en donde reciben toda clase de órdenes de Bolsa y darán gustosos cuantas noticias se les pidan acerca de la misma.

Horas de despacho, de 11 á 1 de la mañana y del 4 á 7 de la noche.

Boletín religioso.

SANTOS DE HOY
San Melecio y Gaudencio obs. y cof.

CUARENTA HORAS
Están en la Capilla de la Purísima Sangre.

TELÉGRAMAS.

Madrid 10.—Telegrafian de Cádiz diciendo que los anarquistas se han visto obligados á suspender la manifestación que tenían proyectada para hoy.

La *Gaceta* publica hoy el conocimiento de créditos y abonarés de la isla de Cuba, hasta el núm. 295.

Algunos dicen que la quiebra de la casa Villodas ha alcanzado al pintor Pradilla, quien había recogido 35.000 duros, producto de la venta de sus mejores cuadros, cantidad que el artista proyectaba invertir para su instalación en Madrid.

Según informes que ha tenido *El Imparcial*, el Congreso estará formado por 60 diputados canovistas, 20 silvelistas, 30 republicanos, y 10 ó 12 carlistas y los demás ministeriales.

También dice que los diputados hijos, yernos hermanos, cuñados ó parientes de los ministros y ex-ministros liberales ascenderán á 40.

De nuevo ha sido denunciada *La Correspondencia Militar*.

El Sr. Salmerón saldrá el día 13 del actual en dirección á Zaragoza, con el objeto de efectuar el viaje de propaganda en Aragón y Cataluña.

Háse efectuado la manifestación anunciada. Las autoridades habían tomado grandes precauciones, habiéndose venido aquí el gobernador civil de la provincia.

Esta manifestación ha tenido por objeto conmemorar el primer aniversario de la ejecución de los anarquistas de Jerez, habiéndose depositado tres coronas sobre su tumba. Ha reinado el orden.

La duquesa de Montpensier ha entrado ya en franca mejoría.

Se han entablado las negociaciones para la celebración de un tratado de comercio con Rumania y Austria.

En el exprés ha salido para Barcelona D. Miguel Morayta, habiéndole despedido en la estación muchos amigos.

Desmientese que se trate de aumentar el descuento de sueldo á los empleados del Estado.

Madrid 11.—Se ha celebrado en el Teatro Martín el meeting organizado por la Juventud republicana. A causa de las declaraciones subversivas hechas en dicho meeting, el delegado de la autoridad suspendió la reunión, prendiendo al orador. El público protestó y salió á la calle dando gritos subversivos é inmediatamente se organizó un grupo que se dirigió en manifestación al Gobierno civil. El señor Aguilera, acompañado de algunos guardias, les salió al encuentro en la calle Mayor y les reprimió, ordenando despejar, como así lo hicieron los guardias.

El orador federal señor Guillen dirigió rudos ataques á la Monarquía y á la religión, llegando hasta los límites de la grosería.

Se han adoptado varias medidas para el día de hoy.

El gobierno está dispuesto á obrar con energía.

Extranjeros.

Paris 10.—Decrece la epidemia cólica en Marsella.

Le Figaro aconseja al Gobierno que dimita para dejar las carteras á un ministerio de disolución. En el caso de dimitir los ministros, indicase á monsieur Cavaignac como sucesor de M. Ribot.

Le Voltaire es también de opinión que ha de dimitir el Ministerio.

Le Petit National califica de mala acción el discurso de M. Cavaignac.

Le Journal des Debats pide nuevos ministros.

Le Gaulois considera al Ministerio herido de muerte.

Va decreciendo la insurrección en las colonias de la provincia de Santa Fé (República Argentina).

Imprenta de LA LUCHA, Plaza del Grano, 6.

Anuncios.

POSITIVAS VENTAJAS
DE LA
EMULSION SCOTT
Sobre toda clase de
ACEITE DE BACALAO
Y SUS EMULSIONES.
La facultad Médica de todo el mundo, así las reconocen porque es
GRATA AL PALADAR, DIGESTIBLE, ASIMILABLE, NUTRITIVA Y TONICO RECONSTITUYENTE.
Posee todas las virtudes del aceite de bacalao SIN NINGUNA de sus DESVENTAJAS.
Es un hecho fuera de duda, que la feliz idea de Emulsionar el Aceite de Hígado de Bacalao con la Glicerina y los Hipofosfitos ES LA FORMULA MAS RACIONAL de administrar esos importantes factores, necesarios á la formación y desarrollo del SISTEMA MUSCULAR OSEO Y SANGUINEO de todo lo que claramente se deduce que la **EMULSION DE SCOTT.**
ES TRES VECES MAS EFICAZ QUE EL ACEITE DE BACALAO SIMPLE.
De Venta en todas las Droguerías y Farmacias.

HIERRO QUEVENNE Único aprobado por la ACADEMIA de MEDICINA de PARIS, para curar ANEMIA, CLOROSIS, DEBILIDAD, PERDIDAS. Exigir el VERDADERO QUEVENNE, 14, r. Beaux-Arts, PARIS.



Dios fundó la Religión para alivio de las enfermedades del alma. Para curar, las dolencias del cuerpo ha creado la Medicina. Estudiándola con Fe, se ha realizado la Esperanza de hallar un remedio que permite ejercer hoy la Caridad de curar a los que sufren Tos, Pectoral, Asma, Bronquitis y demás afecciones de la garganta y pecho con el Ronqué-Santa María que combate con éxito positivo dichas dolencias.

Para conservar la salud y curar las enfermedades. aguas minerales naturales de CARABAÑA. Salinas Sulfuradas, Sulfato-Sódicas, Hiposulfitadas. Base purgante, Na2SO 10'HO-gr. 227. Depurativa NaS-gr. 00,499. ÚNICAS EN SU ESPECIE. A todos interesa saber: 1.º Que no existen otras aguas sulfuradas sódicas que las de Carabaña. 2.º Que no existe tampoco ningún otro verdadero manantial de aguas purgantes en explotación que el de Carabaña. 3.º Que los demás llamados manantiales, son solamente aguas recogidas en pozos ó charcos salitrosos. 4.º Que en el manantial de Carabaña todo es público y todo el mundo puede comprobarlo y tomar el agua al nacer. Son purgantes, depurativas, antibiliosas, anti-herpéticas, anti-escrofulosas y anti-sifilíticas. Declaradas por la ciencia Médica como regularizadoras de las funciones digestivas y regeneradoras de toda economía y organismo. Son el mayor depurativo de la sangre alterada por los humores ó virus en general. La salud del cuerpo interior y exterior. Opinión favorable médica universal, con 30 grandes premios, 10 medallas de oro y 8 diplomas de honor. Se vende en todas las farmacias y droguerías de España y colonias, Europa, América, Asia, Africa y Oceanía. DEPÓSITO GENERAL POR MAYOR R. J. CHAVARRI. ATOCHA, 87.—MADRID.—4-12

25 AÑOS DE ÉXITO. ENRIQUE NESTLÉ VEVEY SUIZA. LACTINA NESTLÉ ALIMENTO PARA NIÑOS DE CORTA EDAD. RECOMENDADA POR LAS AUTORIDADES MÉDICAS DE TODOS LOS PAÍSES. 15 DIPLOMAS DE HONOR 18 MEDALLAS DE ORO. SE VENDE EN LAS FARMACIAS DROGUERIAS Y ULTRAMARINOS. Para pedidos dirigirse a D. RAFAEL ROMERO, Jerez de la Frontera. Único agente en España.

Personas que conocen las PILDORAS DEHAUT DE PARIS no titubean en purgarse, cuando lo necesitan. No temen el asco ni el cansancio, porque, contra lo que sucede con los demás purgantes, este no obra bien sino cuando se toma con buenos alimentos y bebidas fortificantes, cual el vino, el café, el té. Cada cual escoge, para purgarse, la hora y la comida que mas le conviene, según sus ocupaciones. Como el causante que la purga ocasiona queda completamente anulado por el efecto de la buena alimentación empleada, uno se decide fácilmente a volver a empezar cuantas veces sea necesario.

Código Civil COMENTADO Y CONCORDADO EXTENSAMENTE CON ARREGLO A LA NUEVA EDICIÓN OFICIAL, POR J. MUCIUS SCÆVOLA. Tendrá CUATRO TOMOS, precedido cada uno de un estudio comparativo con los proyectos de 1851 y 1882 y principales códigos extranjeros; los artículos van comentados. Obra notable é indispensable en todo bufete y biblioteca; comprende todo el Código Civil en tomos en 8.º mayor de más de 200 páginas que se venderán al precio de 3 pesetas en Madrid y 3'50 en provincias, dirigiéndose a D. Luis Martínez, calle de Correa, 4-3.º—Madrid, entendiéndose pago adelantado.

LICOR LAVILLE GOTA REUMATISMOS. Especifico probado de la GOTA y REUMATISMOS, calma los dolores los mas fuertes. Accion pronta y segura en todos los periodos del acceso. F. COMAR e HIJO, 28, Rue Saint-Claude, PARIS.—Vente por menor.—En todas las Farmacias y Droguerías.

BIBLIOTECA DE BELLAS ARTES. VERSIÓN CASTELLANA. Colección de volúmenes en 4.º, compuestos de 300 a 400 páginas de lectura y más de 100 hermosos grabados intercalados en el texto. Precio de cada volumen. En rústica. 4 pesetas. Encuadernado en tela, con plancha alegórica estampada en negro y oro. Tapas sueltas en iguales condiciones, para la encuadernación de cada volumen. Tomos publicados: «Historia del Arte.» «Historia de la Pintura Inglesa.» En Preparación: «Historia de la música, El mueble y La tapicería.» PRECIO de la obra completa: En rústica, 26 pesetas en Madrid, 28 id. en Provincias. En tela a la inglesa, 28'50 pesetas en Madrid 30'50 en provincias.

La Moda Elegante Ilustrada. Los representantes en esta capital de los Sres. A. de Carlos é hijo de Madrid, son los Sres. D. Aniceto Pabí, Paciano Torres y Martí y Cargot, en cuyas librerías se admiten suscripciones y reclamaciones y se facilitan números de muestra. Este periódico, indispensable en toda casa de familia, contiene figurines iluminados de modas de París; patrones de tamaño natural, modelos de trabajar a la aguja, pincel, tapicería, colores, novelas, crónicas, música, Bellas Artes, etc., etc.

Servicios de la Compañía trasatlántica de Barcelona. Línea de las Antillas, New-York y Veracruz.—Combinación a puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico. Tres salidas mensuales, el 10 y 30 de Cádiz y el 20 de Santander. Línea de Filipinas.—Extensión a Ilo-Ilo y Cebú y combinaciones al Golfo Pérsico, Costa Oriental de Africa, India, China, Conchinchina, Japón y Australia. Trece viajes anuales saliendo de Barcelona cada 4 viernes a partir del 6 de enero, de 1893 y de Manila cada 4 jueves a partir del 26 de enero de 1893. Línea de Buenos Aires.—Seis viajes regulares para Montevideo y Buenos Aires, con escala en Santa Cruz de Tenerife, saliendo de Cádiz y efectuando antes las escalas de Marsella, Barcelona y Málaga. Línea de Fernando Poo.—Viajes regulares para Fernando Poo, con escalas en las Palmas, puertos de la Costa Occidental de Africa y Golfo de Guinea. Servicios de África.—LÍNEA DE MARRUECOS. Un viaje mensual de Barcelona a Mogador, con escalas en Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagán. Servicio de Tánger.—Tres salidas a la semana: de Cádiz para Tánger los domingos, miércoles y viernes; y de Tánger para Cádiz lunes, jueves y sábados. Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros a que es la Compañía de alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas a familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila a precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo. La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques. AVISO IMPORTANTE.—La Compañía previene a los Srs. comerciantes, agricultores e industriales, que regirá y encaminará a los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen. Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares. Para más informes.—En Barcelona; La Compañía Trasatlántica y los Sres Ripol y Compañía, plaza de Facio.—Cádiz; la Delegación de la Compañía Trasatlántica.—Madrid; Agencia de la «Compañía Trasatlántica», Puerta del Sol, 10.—Santander; Sres. Angel B. Perez y Compañía.—Coruña; D. E. de Guardia.—Vigo D. Antonio Lopez de Neira.—Cartagena; Sres. Bosch Hermanos.—Valencia; señores Dart y Compañía.—Málaga; D. Luis Duarte. Para mas informes, dirigirse al Representante en esta Capital D. ANTONIO BOXA.

SOCIEDAD GENERAL de transportes marítimos por Vapor.—Comunicación entre Europa y la América del Sud. Se emplean solo 16 días.—Salidas fijas del puerto de Barcelona el 15 de cada mes. Prestan este servicio los grandes y magníficos vapores PROVENCE, BEARN, LA FRANCE, SAVOIE, POITOU y BOURBONNE admitiendo carga y pasajeros para RIO-JANEIRO MONTEVIDEO y BUENOS-AIRES. Salió del puerto de Barcelona el día 16 de Enero EL VAPOR PROVENCE, de 4.200 toneladas, admitiendo pasajeros y carga. NOTA.—Estando ya limitada la cubierta, se advierte a los señores cargadores se sirvan pasar nota anticipada de la carga, la que deberá ser encargada el día 12 precisamente.—PRECIOS: 1.ª clase, 160 duros.—2.ª 100 duros.—3.ª 40 duros. NOTA.—Estos vapores tienen todas las comodidades que pueda apetecer. Los pasajeros de tercera clase serán alojados en grandes Cámaras bajo cubierta, y se les proveerá de gergón, cabecera, y mantita, y se les suministrará diariamente vino, pan y carne fresca, con el servicio de mesa, cubierto, etc. Hay cámara especial para señoras en 3.ª clase. Los pasajeros que llegan a Buenos-Aires por los vapores de la Sociedad, serán si gustan desembarcados y admitidos durante ocho días en la fonda de emigrados por cuenta del gobierno argentino. Serán también conducidos por cuenta del mismo gobierno (por mar ó ferro-carril) al punto de la República que ellos elijan. Las peticiones sobre estos particulares se harán al capitán del vapor durante la travesía. Los equipajes deben entregarse precisamente el día 14 en el local destinado por la compañía. Consignatarios: Sres Ripol y C.º, plaza de Palacio esquina a la de Marquesa, en Barcelona. Se despachan pasajes hasta el 14 si antes no se ha llenado el cupo; para más informes, acúdase al Representante general en esta provincia D. Antonio Boxa.

ASCENSOR. J. ROGER. Gran Hotel Central España-América, PARIS. 56, RUE LAFAYETTE, 56. Situación de primer orden, al lado de los Grandes Boulevares y del Teatro de la Gran Opera. La calle de Lafayette entarugada, es la más grandiosa y la mejor del centro de Paris. Líneas de Tranvías. Inmueble construido para Hotel, dos fachadas con 75 balcones a la calle; Escritorio-Gran Caja de hierro; Salón de lectura; Comedor en la planta baja con vistas a la calle, capaz para 80 cubiertos; 80 cuartos y salones de 4 a 10 f.ºs. por día; departamentos para familia; Pera microtelefónica en todos los cuartos.—Cuarto y hospedaje de 10 a 15 frs. por día. Arreglos ventajosos para familias. Restaurant a la carta y a precios fijos; Desayuno 1'25 fr.; almuerzo, 3'50 frs. vino comprendido; comida 5 frs., incluido el vino. Único Hotel Español-Americano en todo Paris. Telegrafiar la llegada: Central, 56, Lafayette, Paris. TELÉFONO.

APRENDIZ. Se necesita uno en la imprenta de este diario. En la IMPRENTA de este diario se hacen trabajos de todas clases. Plaza de San Francisco (Grano. núm 6.)